

## 国新办发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书

# 坚决贯彻落实“爱国者治港”原则

据新华社北京12月20日电 国务院新闻办公室20日发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。

白皮书说,近年来,反中乱港势力以夺取特区管治权、实施“颜色革命”为目的,挑战“一国两制”原则底线,冲击特区宪制秩序,破坏香港法治,进行危害国家安全、损害香港繁荣稳定的各种活动。事实一再表明,反中乱港势力及其背后的外部敌对势力是阻碍香港特别行政区民主向前发展的罪魁祸首。

白皮书指出,中国共产党和中央政府审时度势,作出健全依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策,推动建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,完善香港特别行政区选举制度和执行机制,完善香港特别行政区立法制度,坚定落实“爱国者治港”原则。这一系列标本兼治的举措,推动香港局势实现由乱到治的重大转折,推动香港特别行政区民主发展重新回到正确轨道。

白皮书指出,“一国两制”为香港特别行政区民主发展提供了根本保障。确保“一国两制”实践行稳致远,继续推动香港民主发展,必须坚决贯彻落实“爱国者治港”原则。必须按照“一国两制”方针和基本法,切合香港的政治、经济、社会、文化、历史等条件,探索具有香港特色的民主发展道路。

据新华社北京12月20日电 国务院新闻办公室20日发表了《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书。国务院港澳事务办公室负责人就该白皮书的有关问题,回答了记者的提问。

问:香港特别行政区刚刚举行了第七届立法会选举,此次发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书有什么考虑?

答:香港特别行政区第七届立法会选举是完善香港选举制度后的首次立法会选举,标志着发展符合香港实际、具有香港特

12月19日,香港特别行政区第七届立法会选举顺利举行。这是香港完善选举制度之后举行的首场立法会选举,选举依法举行、过程平稳有序、结果合法有效。选举的圆满成功,充分展现了“一国两制”下香港特色民主制度的强大活力,对于全面落实“爱国者治港”原则,发展经济改善民生、保持香港长期繁荣稳定,发展符合香港实际的民主、塑造香港良政善治新格局,具有十分重要的意义。

这次立法会选举,共有153名候选人竞选90个席位,他们积极走访选民、摆设街站、参加竞选论坛,通过比专长、比政纲、比理念、比承担、比贡献等体现责任担当的多种方式,努力争取选民支持。登记选民积极参与、依法行使选举权,投下的不仅是个人的选票,更是对“一国两制”的坚定信心、对国家富强昌盛的美好希望、对香港繁荣稳定的共同心愿。在新选举制度保障下,立法会选举回归选贤与能、为民做事的初心,减少了泛政治化的无谓纷争和社会内耗,有利于培育良性竞争、理性建设的选举文化,为香港建立行政立法良好关系打下坚实基础,展现了香港民众团结一心、爱国爱港的和谐风貌,展示出香港社会充满希望的崭新气象。

## 香港新一届立法会议员顺利产生

### “爱国者治港”落地生根

据新华社香港12月20日电 (记者牛琪 赵丹平)20日10时许,随着功能界别最后一位当选人顺利产生,香港特区第七届立法会选举结果全部揭晓。经过激烈比拼顺利当选的90名议员,将在香港由乱到治、由治及兴的重大转折点加入特区管治团队,在“爱国者治港”旗帜下整装待发。“特区第七届立法会换届选举是完善

色的民主制度迈出重要一步。在这样一个历史时刻发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书,全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,深入阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场,重申中央坚定不移、全面准确贯彻“一国两制”的基本方针政策,有利于继续推动香港特别行政区民主稳步向前发展,更好造福全体香港居民。

问:白皮书指出香港回归祖国才开启了民主的新纪元,对此如何理解?

答:香港在英国殖民统治下没有民主可言。英国殖民统治不但没有给香港带来任何真正的民主,反而为香港回归祖国后的民主发展埋下了祸根。

中国共产党和中央政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、推进者和维护者。二十世纪七十年代末八十年代初,中国政府决定收回香港,恢复对香港行使主权,实行“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,由此擘画了香港民主发展的蓝图。中国的国体政体决定了香港回归后必然实行民主,国家宪法和基本法全面构建了“一国两制”下香港特别行政区的民主制度。任何不抱偏见的人都能看到,香港回归后,全体居民的政治参与渠道和空间大

这次立法会选举,彰显了新选举制度的进步性优越性,在香港特色民主发展道路上迈出了新的重要一步。新选举制度下的立法会选举吸引了众多优秀人才参选,参选者多元化的背景可谓前所未有;候选人来自不同的政治团体、政治派别,代表不同的政治光谱,持有不同的政治理念和抱负,在同一个平台上竞争,体现了新选举制度的最大开放包容程度;新选举制度将立法会议席分为三大板块,组成结构得到优化,使各阶层、各界别、各方面均有代表参与立法机关,从而确保了政治参与的均衡度,也确保了利益兼顾,更能反映香港民意,也更符合香港实际;全部90个席位都有竞争,竞选活动更加理性、公平、有序,更加注重民生和发展议题,更加注重参选人的能力和素质展示。实践充分证明并将继续证明,新选举制度具有广

泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性,是符合香港实际情况的好制度,是促进香港民主健康发展的好制度,是把维护国家主权、安全、发展利益和保持香港长期繁荣稳定有机结合的好制度,是确保“一国两制”实践行稳致远的好制度。“爱国者治港”是具有多样性的,参与面很宽、舞台很大。在拥护“一国两制”方针、效忠中华人民共和国及其香港特别行政区,遵守宪法和基本法、香港国安法的大前提下,只要善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针、善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题、善于为民众办实事、善于团结方方面面的力量、善于履职尽责,都有参与的机会,都可以成为治港者。进入特别行政区管治架构的人必须是爱国爱港者,绝不容许任何一个反中乱港分子通过任何途径和方式混进特别行政区管治架构。当前,

## 香港新一届立法会议员顺利产生

### “爱国者治港”落地生根

据新华社香港12月20日电 (记者牛琪 赵丹平)20日10时许,随着功能界别最后一位当选人顺利产生,香港特区第七届立法会选举结果全部揭晓。经过激烈比拼顺利当选的90名议员,将在香港由乱到治、由治及兴的重大转折点加入特区管治团队,在“爱国者治港”旗帜下整装待发。“特区第七届立法会换届选举是完善

大拓展,享有的民主权利前所未有的,香港特别行政区民主发展取得了全方位的重大成就。

问:前些年香港民主发展出现严重曲折的原因是什么?

答:反中乱港分子及其背后的外部支持势力是阻挠破坏香港民主发展的罪魁祸首。

近年来,随着世界百年未有之大变局加速演进,外部敌对势力牵制、遏制中国发展的行径愈演愈烈,“一国两制”在香港实践的内外环境日趋复杂,围绕香港特别行政区民主发展的斗争更加激烈。反中乱港势力不断挑战宪法和基本法权威,以夺取香港特别行政区管治权、实施“颜色革命”为目的,肆无忌惮挑战“一国两制”原则底线,冲击宪制秩序,危害国家安全,破坏法治根基,制造社会仇恨,妨碍政府施政、拖累经济民生,歪曲民主内涵、阻挠民主进程,企图将香港特别行政区民主发展引入歧途,严重破坏了香港特别行政区民主发展所需要的社会环境。

问:中央政府对香港民主发展的原则立场是什么?

答:中央政府对坚定不移全面准确贯彻“一国两制”方针,坚定不移支持香港特别行政区发展符合其宪制地位和实际情况的民主制度。

继续推动香港特别行政区民主发展,必

体现“爱国者治港”原则要求的全新的选举委员会和新一届立法会都已顺利产生。对新选举制度下产生的治港者,广大市民期待很高,各方面都很关注,希望他们履行好职责使命,展现出新气象新风貌,用自己的实际行动、用工作的实际成效来赢得广大市民的认可,不辜负中央的期望。

香港的民主发展,要靠广大港人积极参与去推动;香港的良政善治,要靠广大港人共担责任去创造。我们相信,在中央政府和祖国内地鼎力支持下,在新选举制度保障下,香港的民主必将稳健向前发展,政府治理效能必将不断提高,香港一定能够集中精力破解深层次矛盾与问题,发展经济、改善民生,融入国家发展大局,创造更加美好的明天!

(载12月21日人民日报 新华社北京12月20日电)

# 塑造香港良政善治新格局

人民日报评论员

这次立法会选举,彰显了新选举制度的进步性优越性,在香港特色民主发展道路上迈出了新的重要一步。新选举制度下的立法会选举吸引了众多优秀人才参选,参选者多元化的背景可谓前所未有;候选人来自不同的政治团体、政治派别,代表不同的政治光谱,持有不同的政治理念和抱负,在同一个平台上竞争,体现了新选举制度的最大开放包容程度;新选举制度将立法会议席分为三大板块,组成结构得到优化,使各阶层、各界别、各方面均有代表参与立法机关,从而确保了政治参与的均衡度,也确保了利益兼顾,更能反映香港民意,也更符合香港实际;全部90个席位都有竞争,竞选活动更加理性、公平、有序,更加注重民生和发展议题,更加注重参选人的能力和素质展示。实践充分证明并将继续证明,新选举制度具有广

必须坚决贯彻落实“爱国者治港”原则。这是“一国两制”的应有之义,是香港特别行政区民主实践的本质要求。要确保所有治港者都是爱国者,确保反中乱港分子一个也不能进入特别行政区的治理架构。爱国者必须真心维护国家主权、安全、发展利益,尊重和维持宪法和基本法确定的宪制秩序,维护香港的繁荣稳定。强调“爱国者治港”并不意味着不允许持不同政见或主张者存在,也不意味着压制批评政府的声音。香港特别行政区的民主具有充分包容不同政见和不同政治派别空间,不存在“清一色”的问题,而是“五光十色”,在爱国爱港旗帜下不断扩大团结面,增强包容性,实现最广泛的团结,建构最广泛的“一国两制”统一战线。

“一国两制”下香港特别行政区的宪制地位和实际情况决定了其政治体制的基本属性是一种地方政治体制,因此其民主制度不应照搬任何其他国家或地方的模式,必须按照“一国两制”方针和基本法,切合香港的政治、经济、社会、文化、历史等条件,探索具有香港特色的民主发展道路。具体而言,就是要坚持中央主导,依法循序渐进;巩固宪制秩序,维护国家安全;落实行政主导,致力良政善治;体现均衡参与,保持多元开放;坚持法治原则,保障自由人权;丰富民主形式,提升民主质量;推动经济发展,增进港人福祉。

问:如何看待香港民主发展的前景?

答:“一国两制”下香港民主发展的前景十分光明。“一国两制”为香港特别行政区民主发展提供了根本保障。2021年11月11日,中共十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》把“一国两制”事业作为党百年奋斗重大成就和历史经验的重要组成部分,并单独成篇,再次彰显中央政府坚定不移、全面准确贯彻“一国两制”方针的决心和信心。随着香港国安法的实施和选举制度的完善,“爱国者治港”的局面将更加稳固,香港的法治和营商环境将更加优良,社会氛围将更加和谐,长期困扰香港的各类深层次矛盾和问题将更有条件得到有效解决。

## 发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导 保障党长期执政国家长治久安方面重大作用

(上接第一版)要坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,深入推进党内法规制度建设,使党内法规体系更加完善、制度执行更为严格、制度优势更好转化为治理效能。

王沪宁表示,党的十八大以来,习近平总书记着眼党长期执政和国家长治久安,创造性提出既要依据宪法法律治国理政,也要依据党内法规管党治党,对加强新时代党内法规制度建设作出许多重要论断和深刻论述。习近平总书记关于依规治党的重要论述,全面阐述了对坚持依规治党、加强党内法规制度建设的基本问题,深化了对党的建设和党长期执政的规律性认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。新征程上,要全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面提高党内法规工作质量,推动党内法规制度建设不断迈出新步伐。

丁薛祥在会上传达了习近平的重要指示并主持会议。杨晓渡、陈希、郭声琨、黄坤明出席会议。

内蒙古自治区、四川省、中央纪委国家监委、中央组织部、中央和国家机关工委等地方和部门负责同志作交流发言。各省区市和新疆生产建设兵团党委负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委办公厅负责同志,有关高校党委负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

## 《习近平在浙江》出版发行

(上接第一版)这部采访实录,不仅集中展现了习近平高超的思想理论水平和战略决策水平、突出的政治领导能力和组织协调能力和充分展现了他真挚朴实的为民情怀和深入务实的工作作风,为领导干部在新时代新征程上深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,胸怀“国之大者”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高领导能力和领导水平提供了生动教材。

## 全国人大常委会会议举行 栗战书主持

据新华社北京12月20日电 十三届全国人大常委会第三十二次会议20日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持。

常委会组成人员154人出席会议,出席人数符合法定人数。会议听取了全国人大常委会副主任委员沈春耀作的关于地方各级人民代表大会和地方政府组织法修正草案修改情况的汇报。草案二审稿细化补充强化人大预算决算审查监督相关规定,对地方人大及其常委会开展区域协同立法、代表建议办理情况向本级人大常委会或乡镇人大报告并公开等予以明确,增加规定地方人大可以决定适当提前或推迟召开会议等内容。宪法法律委建议提请常委会会议继续审议,并由常委会决定将修正草案提请十三届全国人大五次会议审议。

会议分别听取了宪法和法律委员会副主任委员周光权作的关于反有组织犯罪法草案审议结果的报告,副主任委员胡可明作的关于湿地保护法草案审议结果的报告,副主任委员周斌作的关于科学技术进步法修订草案审议结果的报告、关于种子法修正草案审议结果的报告,副主任委员江必新的关于噪声污染防治法草案审议结果的报告、关于民事诉讼法修正草案审议结果的报告。宪法和法律委员会认为上述6项草案已比较成熟,建议提请本次常委会会议审议通过。

## 国办发出通知 进一步调整完善督查激励措施

据新华社北京12月20日电 为适应“十四五”时期的新形势新任务新要求,以更大力度激励地方立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,经国务院同意,国务院办公厅日前印发通知,进一步调整完善督查激励措施,对落实有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的地方加强督查激励。

## 全力以赴做好元旦春节期间疫情防控工作

(上接第一版)要抓好机场、港口等口岸疫情防控,切实守牢“国门”,并做好进口冷链食品防疫管理。要抓好公共场所疫情防控工作,严格落实扫码、测温、保持安全距离等措施。要抓好学校疫情防控工作,持续推进3-17岁人群新冠病毒疫苗接种。要推进科技攻关工作,加快疫苗、药物等研发,推动生物医药战略性新兴产业发展。要持续盯牢关键节点,全面加强主动防控、科学防控、精准防控、综合防控,从严从紧、毫不松懈做好各项措施的细化落实,确保人民群众度过健康平安的节日。

会议原则同意上海市公共机构绿色低碳循环发展行动方案并指出,践行绿色、低碳、循环的发展理念,公共机构理应先行一步。要紧盯具体控制目标,加快试点能耗定额和预算管理,推广合同能源管理、合同节水管理等模式,并建立激励约束机制。要多措并举推进绿色办公、倡导绿色出行、引导绿

## 上海匡时2021秋季艺术品拍卖会

一、 预展时间:  
2021年12月27日(星期一)上午9:30-下午19:00  
2021年12月28日(星期二)上午9:30-下午17:00  
二、 预展地址:上海大剧院八楼望星厅  
(上海市黄浦区黄陂北路190号A1入口8楼)  
三、 拍卖日期:2021年12月29日(星期三)  
四、 拍卖时间、地点:  
上海大剧院八楼望星厅  
(上海市黄浦区黄陂北路190号A1入口8楼)  
A厅  
10:00 书斋名陶专场  
12:30 中国书画专场  
16:30 美好生活专场  
18:30 美好水禅心——佛教及铜炉艺术精粹  
20:30 嗜古吉金——瓷杂专场  
B厅  
12:30 中国历代钱币专场

五、 现场电话:(86)021-63595737  
六、 拍卖标的:共计6个专场1202件拍品  
七、 网上预展:雅昌艺术网http://www.artron.net/  
八、 特别提示:  
1、 本场拍卖会凭身份证登记收取保证金  
预竞拍图录标示估价在人民币100万元以下(含100万元)需交纳保证金10万元;  
预竞拍图录标示估价在人民币100万元以上需交纳保证金30万元;  
2、 竞买人以电话方式竞拍需办理相关手续,保证金转账或支票、汇票方式支付的,以在拍卖前一日到账为准。  
3、 汇款账户  
公司名称:上海匡时拍卖有限公司  
开户行:农业银行上海威海路支行  
账号:03304700040016634  
4、 邮寄地址:上海市静安区成都北路199号恒利国际大厦1901室  
5、 公司传真:(86)021-61375327  
6、 公司邮箱:shanghai@Council.com.cn

## 公告

上海市虹口区车站西路319弄24号房屋产权共有人及相关权利人:  
经上海市虹口区人民政府2021年10月13日《虹房征收决定》(虹房征[2021]9号)批准,上海市虹口区车站西路319弄24号房屋已列入虹口区334、339、361街坊征收范围。  
虹口区车站西路319弄24号房屋权利人叶仁娜(于1994年12月7日报死亡),部位全幢,建筑物层数4层,在册户口簿2本,即户主1戴春光、妻李幸新、女戴翌雯、外孙子尉俊涛;户主2戴筠芳、姐戴筠倩、外甥陆佳伟、其他亲属陆哲宇。  
现因上述房屋的实际使用人无法提供房屋产权人或共有人以及可能获得该房屋权益的其他权利人的相关信息,故登报进行寻找。  
为此,请上述房屋产权人或共有人以及可能获得该房屋权益的其他权利人,见报后速与征收办公室联系。自登报之日起3个月内,如仍未得到反馈信息,则将按照相关的法律规定和程序进行处理。特此公告  
联系人:叶荣 电话:13601776389 地址:仁德路415号B区B111室

上海市虹口第二房屋征收服务事务所有限公司  
2021年12月21日